

# GAJA-BÁCSKA

Nemzeti Múzeum

Budapest.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
FERENCZIK-TÉRE 2. SZÁMFelolvasó és felelős kiadó  
Dr. KNÉZY LÉNEL.ELŐFIZETESI ÁRAK:  
Helyben negyedévre 6 pengő  
Helyben egy hónapra 2 pengő

## Az egész világ egy nagy falu.

Ezt a közmondást szokták idézni akkor, amikor valaki utazásai közben váratlanul ismerősökkel találkozik.

Ha ma azokkal a problémákkal foglalkozunk, melyek a gazdasági világválságból erednek, ismételhetjük e közmondást, mert a világhál fakadó jelenségek, de azok az ellenszerek is, melyeket orvoslásukra felhasználni igyekeznek, csaknem mindenütt ugyanazok.

A nagy probléma, mely mindenütt felütötte a fejét s mindenütt ugyanaz: a munkaalkalom kérdése, a munkanélküliség megszüntetése, lényegileg nem egyéb, mint a sok eszkimó és kevés foka problémája.

Diákkorunkban Madách Imre ember tragédiáját tanulmányozvák, ugy haladtunk el az eszkimók fagyos világán mellét, mint valami valószínűtlen sötét kép mellett, mely az életben családolt költő rémlátásának az eredménye s ime alig értünk férfikorunk delelőjére, már úgy érezzük, mintha Madách Imre Ember tragédiájának életképei közül ez volna a legaktuálisabb.

És mert az ember mindenütt — ugyanaz és életformái ugyszólván a földteke minden részén változatlanok, természetes, hogy azok az államférfiak és nagy gondolkodók, bölcsesek és közzgazdák, akik hivatászerűen, vagy elméleti alapon foglalkoznak az emberiség jmai legnagyobb problémáival: a megélhetéssel — ugyanazokra a megoldásokra is jutnak.

A lényege ennek a megoldásnak a nemzeti termelésnek központi irányítása: a terméggazdálkodás.

A terméggazdálkodásnak ezzel a fogalmával épen úgy leszünk, mint Madách Imre eszkimó jelenetével.

Amikor először hallottuk, valami fölületes többség érzésével mentünk el mellette; a mult csábító képei még itt kísértének, a forgalom szabadsága, a liberális gazdasági rendszer fénykorának tündöklő képei még itt élnek emlékezetünkben — de már mindnyájan érezzük, hogy a terméggazdálkodás komoly történelmi szükségesség — amely kikérülhetetlen kényszerűséggel kopogtat ajtóinkon.

Ráötvünk arra, hogy az orosz kommunizmus sem egyéb, mint szélsőséges kísérlete az embernek a központi irányított termelés felé, mely azonban az evolúció természetes menetét helyett, forradalmi uton tört a cél felé s ezért az átmenet elviselehető nehézségei helyett még inkább növelte a tömegnyomort.

Most Olaszország lépett a kötelező terméggazdálkodás útjára s állami feladatá tette a termelés irányítását.

Ez az új korszellem, mely Olasz-

országban nyílt sissakkal állt ki a porondra s állami feladatá tette a termelés szabályozását.

Nálunk a Nemzeti Munkaterv tette programmjává a terméggazdálkodást, de az átmenet természetes lendületének biztosítása végett lágabb teret óhajt adni a polgárság önrendelkezési jogának s a szövetkezeti gondolatot teszi a terméggazdálkodás alapjellérévé.

Hasznos munkát végez mindenki, aki a szövetkezeti gondolatot propagálja, mert valóban nálunk a szövetkezeti eszme az, mely lehetőleg őrzi az egyéni kezdeményezési erőt és altróiste alapon állítja be a közösség szolgálatába.

## Szántó Jenő hétfőn este játszott a budapesti Stúdióban.

Talán nem is volt szükség rá, hogy hétfői szünetünkben figyelmeztessük rádióainkat Szántó Jenő, a Liszt Ferenc-Kör áll. eng. zeneiskola hegedűművész tanárának 6 óra 40 perckor kezdődő rádióhangversenyére. Valószínűleg már minden rádiós műsorán piros ceruzával be volt karikázva a gyönyörű műsor és mindenki alig várta, hogy hallhassa Szántó gyönyörű hegedűjátékát. Pontosan felhangzottak Vitalis Chaconne-jának első akkordjai búhajos álomba ringatván zenekedvelő lelkemet. Nem titkolom, hogy rajongok Szántó művészetéért, de most az volt az érzésem, hogy Szántó

hegedűje szebben szólt, mint valaha. Így aztán még jobb odaadással élveztem a szebbnél-sebbszámokat és alig vettem észre, már végét jelentették a hangversenynek, amelyen Polgár Tibor kísért pontosan, de talán kissé erősen.

A hangverseny utáni sétámon sok ismerőseim ajkán örömmel hallottam a Szántó-est dicséretét és általános óhajt tolmácsolok a Liszt Körhöz, hogy Szántó önálló hangversenyét, amely a Liszt Kör páratlan szép és olcsó hangversenybérletéből hiányzik, valahogyan, talán rendkívüli hangverseny formájában illessze be ideai hangversenyei sorába.

## Korcsmai verekedés a Szabó-féle vendéglőben.

Rollbeck Sándort kórházba szállították.

Véres verekedés színhelyére, a Budapesti uton levő Szabó féle vendéglőbe hívták tegnapelőtt este a mentőket. Régi haragosai Hufflusz Lajos bajai 18 éves zenésznek a tamburás Rollbeck testvérek József, Sándor és István, mivel bandájukból kilepett, Hufflusz a régi harag ellenére is elment tegnapelőtt a Szabó féle vendéglőbe és ott összeváltakozott a tamburásokkal. A vita verekedéssé fajult, Huffluszt a Rollbeck testvérek nyitott bicislával ül

dőzték hazáig, mert előzőleg a korcsmában testvérüket súlyosan megsebesítette. Az eljárás megindult.

**Revizióellenes tüntetés volt a pozsonyi egyetemen.** A tüntetők felvonultak a színház épülete felé is, ahol kiabálva követelték Vörösmarthy Mihály és Katona József szobrának eltávolítását.

**Üsszevásárolja a dán kormány olcsó pénzen a húst és megsemmisíti, hogy ára legyen.**

## TRIANON ellen indítvány készül az angol parlamentben.

Mint Londonból értesülünk, az angol alsóház 26 képviselője indítvány alakjában készül felszólítani az angol kormányt, hogy a Népszövetség előtt tegye meg a kellő lépéseket a trianoni békeszerződés revíziója céljából. Azt kívánják, hogy Magyarországhoz csatolják vissza mindazokat a területeket, amelyeken főként magyarok laknak.

## Lealkonyul a dunai csempészeknek.

Régóta tudomása van a hatóságoknak a Dunán az utóbbi időben erősen elharapódzott csempészereskedeletről, de a tettesek ügyessége miatt mindeztől nem lehetett leleplezni őket. A napokban a budapesti főkapitányságról motorcsónakkal felszerelt detektívcsoportot küldtek ki nyomozásra, akik csempészáru szállítás közben elfogták Ondrik Imre dunaegyházi lakóst és büntársát Szekács Jánost. Meglepo dolgok derültek ki kihallgatásukkor: Ondriknak valóságos csempész flottája működik a Dunán és meglehetősen nagy tőkével rendelkezik és büntársai között olyanok is vannak, akiknek 100—200.000 pengő vagyonuk van. Nagy meglepetések várhatóak még a nyomozás során.

## Ujabb egyetemi tüntetések Debrecenben

Tegnap este mintegy 250 főnyi gazdasági egyetemi hallgatóból álló tömeg vonult fel Hitler eljenzése és nagy kiabálás közben az Arany-Bika elő és a Hatvani utcába, ahol be akarták verni a zsidó kereskedők kirakatait, amit a rendőrség akadályozott meg.

**A francia nők nem kápnak választó jogot.**



Fényes a sárga rézkilincs című magyar slágert hozza. 64 oldalas Rádió világhíradó Hevesi Sándor rádiókritikájával 32 oldalas gyermekjóság és kézimánka melléklet egészíti ki a Színházi Élet új számát, amelynek, ára 60 fillér, negyedévi előfizetési díj 650 pengő. Kiadói: Budapest VII. Erzsébet körút 7 sz.

## HIREK.

— **Izr. Istentisztelet.** Pénteken délután az istentisztelet egynegyed ótkor kezdődik.

— **Átépitik a bokodi vám előtt levő utszakaszt.** A bokodi vám előtt levő mintegy másfél kilométeres hosszú utszakaszt átépítik. A régi termésköveket kiszedik és helyébe Macadam utat építenek. A munka máris folyik és a jövő héten már a hengerelési munkálatok is megkezdődnek.

— **A vér fölrísztése céljából ajánlatos néhány napon át korán reggel egy pohár természetesen „Ferenc József” keserűvizet inni.**

— **A farkasok 17 tagú cigánykaravánt faltak fel a hóval berített boszniai hegyekben.**

— **Megharapdálta a fához reklámnak kikötött cirkuszi medve Dunaföldváron Kövics Gyula 7 éves fiút.**

— **Helyesbítés.** Jelentettük, hogy Scherer Reszó vármegyei főjegyző nevét megmagyarosította, a nevet azonban tévesen közöltük. Scherer Reszó vármegyei főjegyző és fia Scherer Imre a vármegye gazdasági felügyelővé közigazgatási gyakoronoka előnevüket Székhelyre magyarosították.

— **Rózsaszínű levelezőlapokat hordott szét a posta;** megszaporodott a politikai ellenzék pártja, mert a Nemzeti Néppárt is zászlót bont Baján. Teljesen céltalan, politikailag időszzerűen a királykérés felvetése. Baja város öntudatos polgársága a legnagyobb bizalmatlansággal nézi a Nemzeti Néppárt kísérletezését, amelynek soha nem volt és nem is lesz komoly alapja.

— **Trettina Jenőt** egy sajtóperben kéthavi fogházra, 200 pengő pénzbüntetésre, 100 pengő vagyoni kár és 1000 pengő nem vagyoni elégtétel megfizetésére kötelezte a budapesti törvényszék ezen ügynek tegnapi tárgyalásán.

— **Megrögött tolvaj fogott a rendőrség.** Tegnapelőtt Farics Klára Új-uccai lakos feljelentést tett a rendőrségen Vizi Erzsébet 60 éves bajai vasalónő ellen, mert egy lábot és 1 pengőt ellopott tőle. A tolvaj asszonyt előállították a rendőrségen, ahol már megismerték egy régebbi lopása miatt, mikor is Tóth István Világos-utcai lakostól párnákat és egyéb ingóságokat elvett, vasalás ürügye alatt jutva be a házba. Megindult ellene az eljárás.

— **Operaáriákat énekelt, amig operáltak.** Az egyik belgrádi szanatóriumban meglehetősen súlyos műtétet végeztek Timolics Milánon, a belgrádi operaház tenoristáján. Az operaénekest szivgyengesége miatt nem lehetett elaltatni és Timolics, hogy ne érezze a fájdalomokat, a műtét egész ideje alatt egymásután énekelte szerepét. Az orvosok és ápolónők a műtét után gratuláltak a betegnek és kijelentették, hogy még talán soha sem énekelt olyan szépen, mint a műtét alatt.

— **A Dán kormány összevásárolja a húst és megsemmisíti.** A dán kormány egy idő óta különös módon igyekszik megakadályozni a husárok esetét. A kormány hetenként nagymennyiségű húst vásárol össze, amelynek kilójáért tíz öret fizet és aztán a nagy husmennyiséget megsemmisíti. A dán sajtó egy

rész emiatt hevesen támadja a kormányt, amely óriási mennyiségű husneműt pusztít így el, ahelyett, hogy az éhezők ételmezésére fordítaná.

— **Kitiltották a brassói német lapot Ausztriából.**

— **Életunt DGT főtisztviselő.** Baumann Béla DGT irodáigazgató ma agyonlőtte magát irodahelyiségében.

## József főherceg 40 éves házassági évfordulója.

József királyi herceg tábornagy és Augustia királyi hercegnősszony tegnap ülték meg házasságuk 40-ik évfordulóját. Ebből az alkalomból a főhercegi palota kápolnájában szentmise volt, amelyet Nemes Antal címzetes püspök mondott.

A mise befejezése után a püspök a jubiláló párt beszéddel üdvözölte. Délben egy órakor családi ebéd volt, amelyen József királyi hercegen és Augustia királyi hercegnősszonyon kívül Erzsébet királyi főhercegnő, József királyi herceg huga, valamint a fenséges pár gyermekei és unokái, továbbá a kíséret is részt vett.

A főhercegi párhoz rengeteg üdvözlő távirat és levél érkezett.

Laptulajdonos:

Dr. KNÉZY LEHEL.

1933. éh. 4634. szám.

### Árverési hirdmény.

Az 1881. évi LX. t.c. 102. §-a értelmében közhírré teszem, hogy a dr. Elek István és Láncai Felix budapesti és dr. Bruck és dr. Schön bajor ügyvéd által képviselt Victoria Kőút és Szövőgyár Rt. végrehajtató javára végrehajtást szünetelő ellen 101 Pengő 10 fillér tőke és járuléka erejéig a budapesti közp. kir. járásbírósg 1933. P 14670. sz. végzésével elrendelt kielégítési végrehajtást folytán végrehajtást szünetelőnél 1933. évi szeptember 1-én le-, illetve felülfoglalt és 2192 Pengő 60 fillérre becsült üzleti berendezés, üzleti árak s egyéb ingóságokra a bajor kir. járásbírósg Vh. 4634—1933. sz. végzésével az árverés elrendellett, annak az 1908. évi XLI. t.c. 20. §-a valamint az 1930. évi XXXIV. t.c. 72.§-a alapján az alatt megneve-

zett és a foglalási jegyzőkönyvből hi nem tűnő más foglaltatók javára is az árverés megtartását elrendelem, de csak arra az esetre, ha kielégítési joguk ma is fennáll és ha ellenük halasztó hatályú igénykereset folyamatban nincs. Az árverésnek végrehajtást szünetelő lakásán, üzletében Baja, Erzsébet hírné utca 4. szám alatt leendő megtartására 1933. november 27. napjának d. u. fél 6 óraját tűzöm ki, amikor a bíróság lefoglalt és fentebb részletezett ingóságokat a legtöbbet igényőnek közpénzfizetés ellenében eladom. Az árverés alá kerülő ingók a becsérték kétharmadánál alacsonyabb áron végrehajtást szünetelő hozzájárulása nélkül nem adhatók el.

Az olyan ingóság árverésén, melynek becsértéke 1000 P. csak az vehet részt, hi 10 százalék bánatpénzt letesz.

Baja, 1933. november hó 2-án.

Drescher József  
kir. bír. végrehajtó, mint  
bírósgai kikötött.

**20 fillér a borotválás  
40 fillér a hajvágás  
20 fillér a gyermekhajvágás géppel**

**180 pengő a bérletjegy**

**OSZTHEIMER**

fodrásznál a városház épületében (a rendőrszoba mellett) és

Petőfi Sándor-utcai üzletében.

**CORSO.**

**November 19-én  
vasárnap délután  
fél 4, 6, fél 9-kor**

**ZORO és HURU**  
ez évi filmje:

**A két  
holdkóros**

Falrengető vigjáték  
12 felvonásban,  
amelyet

**Szerelmes  
tűzoltók**

című hasonlóan falrengető burleszk és

**HIRADOK**

egészítenek ki

### A football bajnokság állása 1933. november 13-án.

Csapat neve	Játszott	Győz	Vesztett	Döntetlen	Gólarány	Pontszám
1. Bajai SE	9	6	1	2	15 : 11	14
2. Bajai Turul SE	8	6	1	1	28 : 8	13
3. Kiskunhalasi AC	9	6	2	1	27 : 9	13
4. Bácsalmási SC	8	6	2	1	29 : 10	13
5. Kalocsa FC	8	5	3	—	17 : 16	10
6. Jánoshalmi TE	9	4	3	2	12 : 15	10
7. Bajai Bácska SE	8	3	4	1	12 : 14	7
8. Bataaszéki TC	9	2	7	—	3 : 25	4
9. Kiskunhalasi NSK						
10. Kiskőrösi PTE						

Visszalépett  
Visszalépett

**URÁNIA**

**November 15-én  
November 16-án  
szerda-csütörtök**

**IRENE DUNNE**  
csosálatosan szép  
második filmje:

**Az úrinő**

Egy anya drámája  
szerelméért és gyermekéért 12 felvon.

A FŐSZEREPEKBEK:

**Irene Dunne  
Philip Holmes  
Lionel Athwill  
Unna Merkel**

Ünnepi ének ezen  
film, csupa szív és  
sok szeretet, melyet

**HIRADÓK**  
kulturfilmek egészítenek ki.

**SODRONY**  
és  
**kókusz lábtörölők**  
olcsón beszerezhetők

**UTRY-nál**  
**BAJA, Erzsébet királyné-ut 38. szám.**  
Telefonszám: 280.

**Ejjeli**  
**szolgálatot tart**  
reggel fél 8 óráig és  
vasárnap d. u. nyitva  
november 13 tól november 19-ig.  
**Dr. MAKRAY LÁSZLÓ**  
**GYARMÁTI EMIL**  
gyógyszertára.

**APRITOTT**  
**akácfa**  
**100 kg. 3'60 P.**

Hazai darabos szén 100  
kilogramm 3'60 P  
Tatai tojásszén 5'60 P.  
Pécsi tojásszén 100 kilog-  
ramm 5'80 Pengő.

prima gázgyári és porosz dió-  
kóksz raktárról azonnal szállítja  
"BAJA-BACSKA"  
építkezési és tüzelőanyag kereskedés.  
Mátyás király-tér 10. sz. Telefon-  
szám 356. —: Araink házhoz  
szállítva értendők.

Ismét olcsóbb a  
**MOSDÓÁLVÁNY**

ára csak . . . . . P. 4'30

**UTRY PÁL FIAI-nál**  
Erzsébet kir. u. 38 — Telefon 280.

## Üzlet áthelyezés!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy  
úri szabó műhelyemet

Erzsébet királyné-utca 6. szám alól  
Árpád-utca 8. szám alá (Sugovica-  
part) helyeztem át. — Kérem a n.  
é. közönséget, hogy nb. megrende-  
léseikkel támogatni sziveskedjenek.

**MÁTÉ LAJOS úriszabó Arpád-u 8.**

**Bakanek és Goldberger**

könyvnyomdája

Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

**NYOMTATVÁNYOK**

**PLAKÁT**  
**REKLÁM**  
**IRODAI**

és kereskedelmi nyomtatványok  
jutányos áron, a legizlősebb és  
modern kivitelben készülnek.

**Budapesti gázgyári diókóksz**

**pécsi tojásszén, dióbrikett, diószén**  
**minden mennyiségben kapható!**

Pécsi szenekben fűtőszakértőt, díjmen-  
tesen küldünk, a próbafűtés díjtalan.

**SCHÖN ÉS BAJAI** Baja, Haynald-u. 13.  
TELEFON: 26.

**Szenzáció!**

**25 filléres vásár**  
**a Városi Drogériában!!**

A modern áruházak példáját követve — óriási mennyiségek egy  
tételben vásárlásával sikerült olyan árakat elérnünk, hogy a lé-  
pereg, illatszert és kozmetikai cikkekben **egységár osztályt lé-**  
**tesíthetünk.** — Felsorolunk néhány cikket, melynek egységárát

**25 fillérben állapítottuk meg:**

1 üveg dióolaj	—	—	—	25 fillér
1 drb. óriási angol szappan	—	—	—	25 fillér
1 tubus Alabastrom fogpaszta	—	—	—	25 fillér
1 doboz puder minden színben	—	—	—	25 fillér
1 téglés szepítő krém, nappali vagy zsiros	—	—	—	25 fillér
2 doboz Heider fogpor, a két nagy doboz	—	—	—	25 fillér
1 üveg Menthol szájvíz	—	—	—	25 fillér
1 doboz hintőpor	—	—	—	25 fillér
3 darab shampoo	—	—	—	25 fillér
1 üveg Hajkorpaszesz	—	—	—	25 fillér

Ezenkívül mindenféle más pipere, kozmetikai, háztartási és  
szépségpolási cikk kapható **25 filléres** egységáron. Pl. brillanti-  
nok, kölnivizek, pirosítók, borotvaszappan rudban, kiváló minő-  
ségű, stb.

Tekintse meg kirakatunkat és Ön is meg lesz győzve arról,  
hogy **kizárólag szaküzletben** szabad ezen szűkségletet besze-  
reznie, mert a rendkívül olcsó árak mellett garantált minőséget is kap.

**Városi Drogeria, Vörösmarthy-ucca 1.**

**A 10 évig fizetett házbér**  
**összege egyenlő egy**  
**ház építési összegével!**

**Kertvárosi telkeinken**  
**felépítjük kívánsága**  
**szerinti házat!**

**Fizetési**

feltételek beosztásával, vala-  
mint tervekkel és bővebb fel-  
világosítással díjtalanul szolgál

**Kertvárosi Építési Vállalat**  
**SCHWARCZ DEZSŐ és PUSKÁS MIHÁLY**

Baja, Budapesti-ut.  
Telefon: 290.